



3月5日,十四届全国人大二次会议在北京开幕,国务院总理李强作政府工作报告。“振奋精神、干货很多”“既是成绩单,也是动员令”……现场聆听政府工作报告,来自江苏的代表委员们备受鼓舞、信心满满,大家结合工作实际,畅谈切身感受与期盼。代表委员们纷纷表示,使命重在担当,奋斗创造未来,将以饱满的精神、高昂的斗志,真抓实干、埋头苦干、善作善成,积极为推进中国式现代化献计出力。

现代快报/现代+记者 鹿伟 徐红艳 卢河燕 徐苏宁 刘伟娟 李娜

江苏代表委员热议政府工作报告

“使命重在担当,奋斗创造未来!”



邱华康



柯军



郝海平



蒋立



张俊杰



高华瑞



欧阳华

催人奋进 推进“中国式现代化”信心更足

提到去年成绩注重用事实和数据说话;部署今年工作着重讲新安排、新举措,报告内容实事求是、务实平实……这是很多代表委员的共同感受。

“面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,过去一年我国经济仍然取得了5.2%的增速,成绩来之不易,非常令人鼓舞和振奋。”全国政协委员、淮安市副市长邱华康表示,报告从十个方面对2024年政府工作任务进行了全面部署,立足国际视野,切合中国实际,展示出信心决心,体现出大国担当,“这也让我们更加坚定地走中国式现代化道路,对新一年的工作充满期待。”

全国人大代表、江苏省演艺集团有限公司总经理柯军表示,报告回顾了过去一年的工作,无论是在经济、社会、外交,还是文化、生态、民生保障等方面,都取得了很大的

成绩,在部署今年的经济工作方面内容详实、举措得当。柯军特别注意到,“报告提到了推进非物质文化遗产保护传承,国家对非物质文化遗产保护花了很大的心血,江苏在传承大运河文化、长江文化,推进江苏文脉工程方面取得了许多成就。”柯军表示,新征程、新使命,将深入学习贯彻习近平文化思想,创造出更多更好的文艺精品,丰富人民群众的精神文化生活。

干劲满满 推动新质生产力加快发展

在部署2024年政府工作任务时,报告首个重点工作便是“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”,这也是“新质生产力”首次写入政府工作报告。对此,代表委员们同样倍感振奋。

“现场,全体人大代表与政协委员用热烈的掌声传递了信心、期待和团结奋斗的决心。”全国政协委员、中国药科大学校长郝海平表示,报告提出了明确的奋斗目标和实施

路径,特别是“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”“深入实施科教兴国战略,强化高质量发展的基础支撑”等方面的阐述,令他印象深刻。“生物医药是典型的新质生产力。当前,我国原创新药研发尚处于起步阶段,前沿生物技术依然存在诸多挑战,但我们有信心克服各种困难,坚决贯彻落实教育、科技、人才‘三位一体’发展要求,探索新型举国体制有组织科研实施方案,研发切实符合临床需求的重大创新药物,为健康中国建设贡献更大力量。”郝海平说。

作为来自企业的代表,全国人大代表、南京天加环境科技有限公司董事长、南京市工商联主席蒋立关注报告中有关经济发展的新提法新举措。他注意到,报告中提到的“加快发展新质生产力”“推进高水平人才高地和吸引集聚人才平台建设”“积极支持企业家专注创新发展,敢干敢闯敢投、踏踏实实把企业办好”,都与企业发展息息相关。今年全国两会,蒋立也带来了一份建议,即以结果导向打造人才国际化

竞争力来推动我国新质生产力发展,“只有留住研发人才,区域创新能力才能不断增强,同时希望政府能够以‘揭榜式’推动创新。”

干劲十足 将“民生清单”变为“幸福账单”

报告里晒出的许多关乎民生的数据和举措,也是代表委员们热议的重点。“作为一名来自基层的医生,聆听了政府工作报告,让我更加有信心推动医疗机构高质量发展。”全国人大代表、江苏省南京市第一医院副院长张俊杰告诉记者,他将继续以患者为中心,着力解决患者就医中的痛点、难点问题,不断提高医疗质量,钻研最新的医疗技术,加紧推动医工结合,通过中国技术、中国标准和中国制造,为践行《“健康中国2030”规划纲要》作出自己的一份贡献。

政府工作报告中提到推动养老、育幼、家政等服务扩容提质,支持社会力量提供社区服务。“作为家政行业的全国人大代表,我将通过

个人的不断努力,帮助更多有需求的人在家政行业就业。”全国人大代表,南京快易洁家政服务有限公司人力资源部经理、高级家政服务员高华瑞干劲满满、动力十足。她表示,接下来将致力于推动家政行业规范化、职业化、数字化发展,满足客户日益提升的家政服务需求,为提升居民的幸福感受出自己的贡献。

作为一名基层村书记,全国人大代表,江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记、村委会主任欧阳华注意到,报告中有很大篇幅讲到了农业农村工作,讲到了他的心坎上。“报告提到,着眼促进农民增收,壮大乡村富民产业,发展新型农业经营主体和社会化服务,培养用好乡村人才,让我心潮澎湃。”欧阳华说,自实施乡村振兴战略以来,农村面貌发生了翻天覆地的变化,他也见证了乡村蝶变。在接下来工作中,白塔村将结合自身特色做强做大农业、生态环境、文化、特色旅游“四大产业”,大力推动乡村振兴。

解决急难愁盼,既是考验也是发展契机

全国两会 “快评”

国务院总理李强5日在政府工作报告中指出,今年发展主要预期目标是:国内生产总值增长5%左右;城镇新增就业1200万人以上,城镇调查失业率5.5%左右;居民消费价格涨幅3%左右;居民收入增长和经济增长同步;国际收支保持基本平衡;粮食产量1.3万亿斤以上;单位国内生产总值能耗降低2.5%左右,生态环境质量持续改善。

这些主要预期目标关系着群众幸福感和获得感,也对应着群众在现实生活中的际遇、冷暖,尤其引人期待。

政府工作报告提到:坚持在发展中保障和改善民生,注重以发展思维看待补民生短板问题,在解决人民群众急难愁盼中培育新的经济增长点。这句话显示出两个层面。

其一,关切群众冷暖,关切群众急难愁盼,这是党和政府的宗旨所决定的,什么时候都不能淡忘。把群众利益放心上,时时事事关切群众急难愁盼,是党和政府贯彻始终的要求。在落实这一要求的过程中,党心民意深度凝结,展现出别样

的力量。为了让群众过上更好的日子,在新的发展时期,这项工作必须得到进一步加强。

其二,关切群众冷暖,关切群众急难愁盼,是发现和培育新的经济增长点的重要方式。换言之,在为群众解决急难愁盼问题的过程中,也蕴藏着新的机会、新的希望。将两者结合起来,不仅显示出政府工作的着力点,也显示出集中精力推动高质量发展的要点和突破点。

“急难愁盼”作为一个形象化的词语,代表了现实中的各种困惑,代表了人间烟火中丝丝缕缕的愁绪。具体而言,它是一个个诉求所缠绕起来的。例如,一时半会找不到工作怎么办?家里的经济作物滞销怎么办?办宴席浪费严重怎么办?应该看到,这些问题的背后,牵连的是深层次的发展领域。要彻底解决相关问题,必须站在更高的位置,以经济增长视角审视问题,找到症结和解题思路。

显然,解决就业难,意味着要多培育用人单位;解决销售难,意味着要多方打通信息渠道,盘活资源;关注浪费现象,意味着要推进全面节约,加快消费转型……凡此种种,都指向一个重大命题:将解题和经济增长大计结合起来。要完成这一重大命题,不能就事论事、头痛医头脚痛医脚,必须置身新发展格局,以

整体思维、延伸意识直面问题,找准发力点,向深、向外开掘。

可以想见,在致力于消解群众遭遇的难点和痛点之时,改变“为办实事而办实事”的浅层意识,大力破解困境和难题,构建起新的经济增长模式,将呈现出新的发展格局,带来前所未有的机遇。

过往,一些古镇、古村落的群众对于破旧的居住环境表达过意见。单一地改善居住环境面临巨大困难,但在进行整体设计、打造之后,古镇、古村落以全新的面貌出现,在让群众改善居住环境的同时,也调谐出更大的自然人文资源力量,萌发出火热的旅游经济,创造出更多的就业、消费机会,从而进一步改善了群众的境遇。这个事实,就是“在解决人民群众急难愁盼中培育新的经济增长点”的典型例证。

一言以蔽之,在发展中保障和改善民生,注重以发展思维看待补民生短板问题,是需要重点把握的原则。前进中遭遇的困难,既是考验,也是发展契机。这就要求我们与群众保持更加密切的联系,在具体事务中更负责、更有担当地“望闻问切”,更激情、更敏锐地出谋划策,从而实现社会层面和经济层面的双向协同促进。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

“长江经济带”连续11年被写入政府工作报告

3月5日,十四届全国人大二次会议在北京人民大会堂开幕,国务院总理李强代表国务院向大会报告政府工作。今年的政府工作报告中,再一次提到“长江经济带”。

在2024年政府工作任务中提出,持续推进长江经济带高质量发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展。

现代快报记者梳理发现,自2014年以来,这一国家战略已经连续11年出现在政府工作报告中。

●2014年 在部署当年工作时,提出要谋划区域发展新棋局,由东向西、由沿海向内地,沿大江大河和陆路交通干线,推进梯度发展。依托黄金水道,建设长江经济带。

●2015年 在“协调推动经济稳定增长和结构优化”中提出,推进长江经济带建设,有序开工黄金水道治理、沿江码头口岸等重大工程,构筑综合立体大通道,建设产业转移示范区,引导产业由东向西梯度转移。

●2016年 部署重点工作时,要求深入推进“一带一路”建

设,落实京津冀协同发展规划纲要,加快长江经济带发展。

●2017年 在推进生态保护和建设中,要求启动森林质量提升、长江经济带重大生态修复。

●2018年 部署当年工作时,要求以生态优先、绿色发展为引领,推进长江经济带发展。

●2019年 新一年的发展提出了“新思路”:长江经济带发展要坚持上中下游协同,加强生态保护修复和综合交通运输体系建设,打造高质量发展经济带。

●2020年 在下一阶段工作总体部署中提到,推进长江经济带共抓大保护。

●2021年 在部署“十四五”时期经济社会发展主要目标和重大任务时提到,扎实推动京津冀协同发展、长江经济带发展。

●2022年 在部署当年工作时,提出要推进京津冀协同发展、长江经济带发展。

●2023年 在部署当年工作时,提出要推进京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展。

现代快报/现代+记者 胡玉梅 裴诗语